

区域动态 (中东)

目录

沙特阿拉伯.....	2
卡塔尔.....	2
科威特.....	2
巴林.....	3
黎巴嫩.....	3
伊拉克.....	4
也门.....	4
伊朗.....	4
以色列.....	5
土耳其.....	6
埃及.....	7
苏丹.....	7
利比亚.....	8

沙特阿拉伯

【国际关系】沙特允许以色列商用飞机飞越领空

据路透社报道，在沙特高官与白宫高级顾问贾里德·库什纳举行会谈后，沙特允许以色列航班飞越沙特领空前往阿联酋和巴林。直航计划是今年以色列与阿联酋、巴林和苏丹达成双边关系正常化协议的一项重要内容。

——编译自11月30日 *Reuters*

【国际关系】沙特外交大臣：解决海湾危机指日可待

12月5日，沙特外交大臣费萨尔在接受采访时表示，海湾断交危机的解决方案已达成初步统一，所有相关国家都已积极参与，预计很快就会达成最终协议。卡塔尔外交大臣日前也公开表示，卡塔尔对化解海湾危机“非常乐观”并希望事情朝着正确的方向前进。

2017年6月，以沙特为首的海湾国家和埃及以“支持恐怖主义”和“破坏地区安全”为由，宣布与卡塔尔断交，并对其实施制裁和封锁。

——编译自12月5日 *Al Jazeera*

卡塔尔

【国际关系】白宫高级顾问库什纳与卡塔尔埃米尔会晤

12月2日，美国白宫高级顾问贾里德·库什纳到访卡塔尔并与卡塔尔埃米尔会晤，旨在解决海湾危机并推动解决争端的进程。据卡塔尔官方通讯社报道，库什纳与埃米尔塔米姆·阿勒萨尼进行会晤并讨论了海湾地区的发展前景。

库什纳此行的细节并没完全公开，这可能是他在中东地区推动解决外交问题的最后机会。中东地区一直是即将离任的美国总统特朗普当政期间的外交重心之一。

——综合编译自12月2日 *Qatar News Agency, Reuters*

科威特

【政治动态】科威特议会选举结果揭晓 内阁集体辞职

12月6日，科威特第16届国民议会选举结果揭晓。首相萨巴赫·哈利德同日向科威特埃米尔纳瓦夫提交内阁集体辞呈并获批准。纳瓦夫要求内阁继续处理紧急事务，直至新内阁产生。

本次议会选举共有 326 名候选人参加，有 50 名当选为议员，其中 31 人是首次当选。科威特国民议会成立于 1963 年，为一院制，由选举产生的 50 名议员和内阁大臣组成，每届任期 4 年。

——编译自 12 月 6 日 *Anadolu Agency*

巴林

【国际关系】巴林与以色列签署旅游领域谅解备忘录

巴林通讯社 12 月 2 日报道，正在以色列访问的巴林代表团与以方在特拉维夫签署了一份旨在促进双方旅游发展的谅解备忘录。巴林工业、商业和旅游大臣阿尔扎尼与以色列旅游部长阿克亨出席了签约仪式。阿尔扎尼表示，在巴以双方达成的和平建交框架下，双方旅游业的互相开放将促进两国旅游业的互通与发展。

——编译自 12 月 2 日 *Bahrain News Agency*

黎巴嫩

【经济动态】黎巴嫩议会支持对所有国家机构进行审计

11 月 27 日，黎巴嫩议会一致同意对包括金融机构、国家部委及独立基金会在内的所有国家机构同时进行审计，并表示银行保密法不应成为银行参与审计的阻碍。这是在黎巴嫩央行以银行保密法为由拒绝向国际审计公司 A&M 提供本季度财务信息后，议会发出的强制性决议。

各捐助国与国际货币基金组织要求黎巴嫩必须进行一次包括央行在内的财务审计，之后才能获得数十亿美元的救助金，以帮助该国度过当前的严重经济危机。

——编译自 11 月 27 日 *Al Jazeera*

【国际关系】法国主持“黎巴嫩援助”国际会议

12 月 2 日，法国总统马克龙主持“援助黎巴嫩”为主题的国际合作视频会议。联合国秘书长古特雷斯提议组建黎巴嫩改革、振兴与重建框架，该框架由世界银行、欧盟和联合国共同筹备。马克龙在会上再次敦促黎巴嫩政界尽快组建新政府，并宣布将于本月再次出访该国。世界银行预计黎巴嫩 2020 年 GDP 萎缩幅度将高达-19.2%。

——编译自 12 月 2 日 *France 24*

伊拉克

【政治动态】数千名什叶派领袖支持者在伊拉克举行示威游行

11月27日,伊拉克什叶派领袖穆克塔达·萨德尔(Muqtada al-Sadr)的数万支持者走上巴格达与南部城市纳西里亚的街头进行反政府示威游行,旨在展示什叶派力量并要求政府改革。据报道,本次伊拉克南部的萨德尔运动游行中有4人被枪杀、50余人受伤。

什叶派领袖萨德尔是伊拉克什叶派政党萨德尔主义运动(Sadrism)的创立者,该党目前在伊拉克议会中占多数席位,属于该国政治影响较大的什叶派政党。

——编译自11月27日 *Al Jazeera*

【国际关系】美国撤回部分驻巴格达使馆工作人员

据伊拉克通讯社报道,在伊朗高级将领苏莱曼尼被杀一周年前夕,美国撤回部分驻巴格达使馆工作人员。日前,该地区紧张局势升级。伊朗支持的武装组织已对美国在伊拉克的军事基地发动了一系列袭击,但并未造成人员伤亡。

一位伊拉克高级官员认为,美方此次外交人员撤离是基于美国地区安全考虑的小幅撤离行动,并不会造成大的影响。

——编译自12月4日 *Iraqi News Agency*

也门

【政治动态】胡塞武装称在马里卜地区杀害了数名沙特士兵

11月30日,也门胡塞武装声称其在也门马里卜地区杀害了至少8名沙特士兵。胡塞武装军方发言人表示,胡塞武装人员于30日晚袭击了驻扎在马里卜省的沙特军事营地,造成至少8名沙特士兵死亡、数十人受伤。

沙特方面尚未对马里卜袭击事件进行官方回应,但沙特官媒日前报道了一名中校的死亡,但并未指明其死亡地点与具体原因。

——编译自11月30日 *Al Monitor*

伊朗

【政治动态】伊朗核专家在德黑兰附近被暗杀

11月27日,伊朗外交部宣布,伊朗高级核物理学家穆赫森·法赫里扎德(Mohsen Fakhrizadeh)在首都德黑兰附近的伏击中被暗杀。法赫里扎德被认为是伊朗现代核军事计划

的领导者、伊朗“核弹之父”。据伊朗外交部称，法赫里扎德在德黑兰东部郊区阿布沙德（Absard）被“恐怖分子”击毙在自己车内。

事后，世界各国对该暗杀行为表示谴责。其中，土耳其将其称为“不可容忍的恐怖主义行为”。伊朗方面事后指控以色列为此次暗杀计划的幕后主使。

——编译自 11 月 27 日 *Al Jazeera*、*PressTV*

【政治动态】伊朗革命卫队高官在伊拉克-叙利亚边界被暗杀

据路透社 11 月 30 日报道，一名伊朗革命卫队高官在伊拉克与叙利亚边境被无人机杀害。该高官的身份尚未被确认，和他一起被害的还有同一辆车中的其他三人。两名伊拉克安全官员称，载有武器的伊朗车队在穿过伊拉克边境进入叙利亚领土后被击中。

——编译自 11 月 30 日 *Reuters*

【国际关系】伊朗外长指责西方国家支持以色列暗杀计划

12 月 3 日，伊朗外长扎里夫在罗马主办的国际论坛上公开指控以色列是暗杀高级伊核学家穆赫森·法赫里扎德的“幕后凶手”，同时谴责西方国家对以色列暗杀行动的沉默态度实则是一种支持。扎里夫还呼吁海湾邻国不要加入以色列针对伊朗的敌对行动之中。

——编译自 12 月 3 日 *Al Jazeera*

【社会动态】伊朗新冠感染人数超百万

12 月 3 日，伊朗卫生部宣布该国新冠感染总人数超过一百万，伊朗成为中东地区受新冠疫情影响最大的国家。

自今年二月发现第一例新冠病例以来，伊朗的总感染数目前已达 1003494 例，死亡人数达 49348 人。

——编译自 12 月 3 日 *IRNA*

以色列

【国际关系】三百余名埃塞俄比亚犹太移民回归以色列

12 月 3 日，300 余名埃塞俄比亚籍犹太人到达以色列并受到以色列总统内塔尼亚胡及其夫人的热烈欢迎。

以色列政府日前批准了约两千名埃塞俄比亚籍犹太人的移民申请计划，这些埃塞籍犹太人属于法拉什姆拉族群（Falash Mura）。这一群体在十八、九世纪时转为基督教徒，因而

以色列的正统拉比权威不承认他们的犹太人身份。然而，根据以色列的家庭团聚法规，这些移民有权回到以色列。

——编译自 12月4日 *Arab News*

【国际关系】一名巴勒斯坦男孩在约旦河西岸游行示威中被杀

12月4日，巴勒斯坦卫生部称，一名13岁的巴勒斯坦男孩在约旦河西岸游行示威中被以色列军队枪杀。当日在拉马拉北部 Al Mughayir 村发生的巴勒斯坦示威游行引发了以色列军队的出动和镇压，虽然以方坚决否认在镇压过程中向民众开火，但巴方称这名男孩是腹部中弹致死。

对此，以色列国防军在12月5日发表了一份声明回应表示，将对这一事件展开仔细调查，调查结果将提交给军事高层。

——综合编译自 12月5日 *Al Jazeera*、*The Times of Israel*

土耳其

【国际关系】美国国务卿在北约会议上公然谴责土耳其

据路透社报道，美国国务卿蓬佩奥在本周二举行的北约外长视频会议中对土耳其进行了尖锐的批判与谴责，称土耳其大肆购买俄罗斯武器是送给莫斯科的“礼物”。蓬佩奥称，土耳其正在破坏北约各国的安全与稳定，同时在东地中海与北非地区增加不稳定因素。

尽管美国及其北非盟友长期以来一直反对土耳其对叙利亚与利比亚的军事干预，但蓬佩奥本次的言论进一步加深了北约联盟的内部紧张气氛。

——综合编译自 12月3日 *Reuters*、*Al Arabiya*

【社会动态】土耳其宣布本月开始接种中国新冠疫苗

在本国新冠病例数激增的压力下，土耳其卫生部长宣布计划本月开始使用中国研发的新冠疫苗，第一批疫苗将在12月11日运抵土耳其。

土耳其政府此前与中国科兴生物科技有限公司达成协议，将购买5000万剂新冠疫苗。该疫苗目前已在终期实验阶段，预计马上投产并可临床使用。

——编译自 12月4日 *Al Jazeera*

埃及

【经济动态】埃及经济部长称颂改革，2020/2021 财年公共投资增加 70%

埃及经济计划与发展部长哈拉·萨义德在 2020 年埃及经济峰会上发言称，2020/2021 财年埃及的公共投资额增长了 70%，达到 5950 亿埃磅（约为 379 亿美元）。萨义德表示，埃及可能是今年疫情下中东地区仅有的三个实现经济增长的国家之一。她认为，经济增长是埃及经济改革的成果，因为改革激发了埃及经济的潜能，使其有能力应对外部冲击。

——编译自 12 月 3 日 *Arab News*

【国际关系】埃及总统塞西访问南苏丹

11 月 28 日，埃及总统塞西访问南苏丹首都朱巴，并与南苏丹总统基尔会晤。据报道，塞西与基尔讨论了埃塞俄比亚复兴大坝及东非地区发展问题。

埃及总统发言人称塞西是第一位正式访问南苏丹的埃及总统，本次出访旨在加深两国合作与政治交流。

——编译自 11 月 28 日 *Egypt Independent*

【国际关系】埃及与塞浦路斯等五国展开联合军演

12 月 1 日，埃及军方发表声明称，埃及、塞浦路斯、希腊、法国和阿联酋五国日前在地中海埃及海域展开代号为“美杜莎 10 号”的联合海空军演习。此次演习将持续数天，沙特、美国、巴林和意大利等国作为观察国参与演习。然而，该声明未提及演习开始的具体时间和演习规模。

——编译自 12 月 2 日 *The Africa Report*

苏丹

【政治动态】苏丹前总理萨迪克·马赫迪感染新冠去世 享年 84 岁

在感染新冠三周后，苏丹前总理萨迪克·马赫迪（Sadiq al-Mahdi）在阿联酋医院去世，享年 84 岁。10 月 30 日，马赫迪的家人对外宣布其新冠检测结果呈阳性。

马赫迪是苏丹最后一位民选总理，在 1989 年苏丹前总统奥马尔·巴希尔掌权的军事政变中被迫卸任。

——编译自 11 月 26 日 *Al Jazeera*

【国际关系】联合国称苏丹需要 1.5 亿美元帮助埃塞俄比亚难民

在参观了苏丹的埃塞俄比亚难民营后，联合国难民署高级官员表示苏丹亟需 1.5 亿美元的国际援助以应对大批逃离提格雷争端的埃塞难民涌入问题。

自提格雷地区爆发战争后，已有 43,000 名埃塞难民穿过边境来到邻国苏丹避难，然而苏丹自身社会发展已问题重重。联合国难民署高级专员菲利普·格兰迪表示，苏丹至少需要 1.5 亿美元援助才能在未来六个月为这些难民提供基本生存用品，包括水、食物以及住所。

——编译自 11 月 28 日 *Al Arabiya*

利比亚

【政治动态】联合国称两万余名外籍士兵是利比亚的“严重危机”

12 月 2 日，联合国利比亚事务特使斯蒂芬妮·威廉姆斯称，目前在利比亚的两万余名外籍士兵及雇佣兵只会使利比亚局势恶化，因为他们的存在使源源不断的武器运入利比亚，影响该国和平进程。威廉姆斯表示，大量驻扎在利比亚的外籍士兵是对利比亚国家主权的侵犯，也是对武器禁令的公然违反，只有全部外籍士兵及雇佣兵撤出利比亚才能使该国内部团结起来，组建新的中央政府。

——编译自 12 月 4 日 *Al Jazeera*

审核：杨崇圣

编译：张远

校对：刘岚雨